从国内视角看,一方面,中国政府和企业都对我国对外直接投资事业持积极态度,并在该领域不断做出努力。对外开放新阶段下中国企业要更好的利用国内外两个市场、两种资源,为我国经济发展提供更大的后劲。



首先,在后金融危机时代,很多国外企业面临着较高的融资需求、优质资产价格缩水,为我国企业的外向型投资与发展提供了机会。其次,中国经济进入新常态后依旧保持中高速增长、外汇储备充足。

而且,中国企业经过多年的海外摸索发展,在资本、技术、企业管理、品牌等方面都积累了一定的经验和优势,具备了进行深度对外直接投资的条件。与此同时,我国企业在海外商业环境中也面临诸多挑战。

近年,随着中国对外直接投资体量的不断增加,我国部分企业在发达国家受到排挤,多项海外投资遭遇了损失,不利于中国整体经济的稳定向好发展。中国要建设高水平的开放型经济,必须提高对外直接投资的效率,这为研究当下中国对外直接投资的宏观绩效赋予了现实必要性。



联合国贸易会议《2020世界投资报告》预计,未来两年,中国对外直接投资规模占全球总额的比重将继续提升。在当前世界经济低迷的大环境下,中国积极的对外直接投资能强化各国间经济联系、以市场竞争激发全球产业活力,将成为推动世界经济可持续发展的重要因素。

因此,基于全球经济发展的迫切性、中国开放型经济建设的必要性,着眼中国对外直接投资事业,以省级面板研究中国对外直接投资的宏观经济绩效,进而优化在对外开放新阶段下的中国OFDI整体战略。

一、提高对外直接投资绩效的建议

(一)政府层面

(1)鼓励企业增加对外直接投资额

我国对外直接投资既要面向发达国家也要面向发展中国家,且随着产业结构升级和技术创新需要,应注重增加对发达地区的投资。要充分利用好我国的市场优势、人才优势和地域特色产品优势。



同时,要加大政策性金融机构对企业OFDI的培育力度:鼓励中国进出口银行在出口融资业务、外国政府贷款转贷业务上发挥重要作用;中信保公司应该为我国高附加值的机电产品、成套设备等货物出口提供出口信用保险服务、为企业对外直接投资和吸引外商来华投资提供双向保险服务;商业银行应在海外建立更多分支机构,从而更好地在海外为中国企业提供流动性支持。

(3)不断优化产业结构,提升高技术产业的比重

在关于被投资行业差异的回归分析中,我们发现行业特征对于对外直接投资的宏观经济绩效有着重要的影响。因此,优化产业结构对促进高质量发展有着重要意义。



从我国四大地区来看,东部地区应保持其OFDI的领先优势,构建投资、经营的新体系,同时借鉴国外的投资经验,加强企业机制体制创新;中部地区应密切区域内各产业的联系,建立产业集群、形成完整的产业链,提升企业和产品在海内外的知名度,突破内陆地域的限制以提高对外开放度;

西部和东北部地区应发挥地缘优势,扩大对周边国家的投资力度,逐渐积累人力资本、提高市场化程度。

(二)企业层面

(1)投资策略更多关注东道国产业实力和被投资行业特征

国内企业在投资前,要结合自身的优劣势和发展目标,充分考察东道国的产业实力:对于发达国家,企业应以学习先进技术及管理经验为目标,投资信息技术、高端制造领域;对于相对落后的发展中国家,企业应以获取廉价生产要素为目标,投资于劳动密集型产业。